



码上看报



码上订报

错季种植，冬日葡萄格外甜

市场行情看好，一个大棚年收入达10万元

近日,在山东省聊城市东昌府区道口铺街道邵屯村,村民周保芝家的葡萄大棚内,一串串晶莹剔透的葡萄挂满枝头。周保芝和家人正忙着采摘、打包、送货,每个人脸上都洋溢着笑容。

周保芝介绍,种植的葡萄品种为“金优2号”,该品种无核晚熟、香甜可口,每年12月份上市,亩产2000公斤左右,价格比正常月份上市的葡萄要高出一倍多。然而,两年前,他尝试引进晚熟葡萄时,村里很多人都持怀疑态度。“大家都没有见过寒冬时节葡萄丰收的场景。”周保芝说。

“5亩葡萄进入丰产期,12月开始大量上市,果实销售可持续一个月。目前线上线下的订单都比较多,一家人全上阵,还有点忙不过来。”年过五旬的周保芝望向大棚深处,品味着当下丰收的甜蜜。

周保芝的妻子仙素兰穿梭在葡萄大棚内,将一串串鲜红透亮的果实采摘下来,将坏果去除后,一一打包。线上已预定数十笔订单,需要第一时间送到顾客手里。“今年的行情还不错,现在葡萄价格每公斤18元左右,一个大棚年收入能达到10万元。”仙素兰说。她一边打包刚采摘的葡萄,一边查看手机微信群的订单信息,忙得不可开交。相比于妻子的忙碌,周保芝的精力更多地用在了“学习”上。今天葡萄大棚里来了一位农技专家,名叫彭杰,是东昌府区农业农村局“姜新田园通”科技志愿服务团队的一员。

“盛花期的时候浇大水,葡萄生理落果期多落一部分果,可以部分达到疏花疏果的效果,这样可以节省人工费用……”从灌溉抗旱到病虫害防治,各种精细化管理知识,彭杰都讲得透彻、清晰。“2023年我准备对大棚进行改造升级,有了专家的指导,我相信效益肯定越来越好。”周保芝对未来充满期待。

“单就葡萄产业而言,早熟品种的温室大棚促早栽培以及中熟品种的避雨栽培,目前技术已经非常成熟。近几年,东昌府区农业农村局根据种植户需求,帮助农户引进新品种,重点在晚熟品种促早栽培的技术上给予指导。”彭杰介绍,错季种植有效避开了同类产品采摘高峰期,市场需求旺,价格稳定、效益高。

(据《农村大众》)

一株草莓苗的千里育苗记

新年伊始,在大连庄河市太平岭满族乡大赵村的草莓大棚,村民朱奎贤正在享受丰收的喜悦。放眼望去,绿意满满的大棚里结满了一颗颗鲜红欲滴的草莓。“我家这一亩半地,今天上午采了140斤,收购价每斤26元,卖了3600多元。”朱奎贤说。

大棚草莓打的就是时间差,上市价格高、卖得好。以往,当地大棚草莓要等到1月中下旬才能上市,而朱奎贤种的草莓在2022年11月初就结出了第一批果,提前了2个多月上市。

“之所以能提前上市,是因为种对了苗。”种了15年草莓的朱奎贤说,三年前他从广播中听到大连庄河市草莓协会推广一种高原草莓苗,在种植设施不变的情况下,能让草莓提早上市。抱着试试看心态的他当即报了名,在自家大棚里搞起了“对照试验”。

朱奎贤口中的高原草莓苗来自距离大连3000余公里外的贵州六盘水。

“2019年,在大连对口帮扶六盘水市的过程中,我们发现当地夏季气候凉爽,平均气温在19摄氏度左右,日照时间短,每天平均在10小时以内,在此繁育的草莓苗可提早实现花芽分化、抗病性好,移栽定植到大连后

开花结果早、成活率高。”大连庄河市草莓协会会长姜洪波说。

看到了机遇,姜洪波说干就干。2019年在辽宁省农业科学院大连分院的专家指导下,姜洪波在六盘水搞起了高原草莓苗繁育。当年2月下旬,他跟随运输车开了2天2夜,将一株株草莓苗从大连拉到六盘水,大连草莓第一次种在了六盘水的土地上。

高原草莓苗繁育也并非一帆风顺。“3月至5月是六盘水的春旱季,我们第一年育苗时,春旱季几乎没怎么下雨,只能靠人工浇水。”姜洪波说,由于六盘水山地多、土壤较为贫瘠,加上育苗经验不足,第一年的育苗并不成功,甚至亏损了200多万元。

姜洪波并没有气馁,他反复总结经验教训,多方走访选择优质土地,并从浇水、施肥、除草等每一个细节抓起,手把手指导当地农民,精心呵护一株株娇嫩的草莓苗。同时,面对这一优质扶贫项目,当地政府积极协调,修建了高位水池等灌溉设施,为草莓苗“解渴”。

第二年,姜洪波的草莓田传来了

柑橘园防冻措施

将修剪下来的柑橘枯枝、病虫枝叶集中销毁,对有流胶病、脚腐病及其他病虫害危害的树干,先用刀刮去树干上的虫卵和病斑,再喷涂杀菌消毒液,并用石硫合剂等保温防冻。

除草和垦复

柑橘园杂草和土壤是很多害虫越冬的栖息地,及时清除果园杂草将大大降低来年树体病虫害危害程度。果实采摘后,及时对果园进行除草和垦复,垦复深度不低于40厘米。

增施有机肥

大寒前在每株树的树冠滴水处挖条沟或放射沟,沟深不低于70厘米。每株施有机肥10公斤、硫酸钾复合肥1.5公斤、钙镁磷1.5公斤。

树盘树冠覆盖

用膜或杂草对树盘进行覆盖,有条件的可对树冠进行覆盖,可有效提高树体防寒抗冻能力,如遇冰雪要及时抖掉膜上的积雪。

树干涂白

用盐0.2公斤、石灰1.5公斤、硫磺粉0.3公斤、动物油少许,加水5公斤,调至糊状即成,刷白高度至第一主枝下面。

熏烟防寒

降温之前,在园内堆枝叶、杂草和谷壳等,用土压成熏烟堆,留点出烟洞口,冻害临界温度前点火熏烟,产生烟雾,可防止霜冻。

冻后剪枝

冻后及时剪除冻伤枝梢,恢复生长后再补喷磷酸二氢钾叶面肥。(余杏)



好消息。当年8月下旬,一批花芽分化的草莓苗从六盘水通过冷藏车运往大连,移栽定植后的成活率达到95%以上。当年11月第一批草莓即在大连上市,卖出了每斤100多元的好价钱。

“我种的这栋大棚,一年收入能达到12万元,与种其他草莓苗相比,至少翻了一番。”朱奎贤说。

这种收获的喜悦也传递到了六盘水市钟山区水果镇登亨村,村民罗明学2022年承包了17亩地,跟着姜洪波搞草莓育苗。“每亩地收入近万元,比以前种玉米、土豆强多了,今年我还要跟着姜会长干。”罗明学说。

(据新华社)

苹果树冬剪后需保护好伤口

不留斜茬

好多果农在修剪苹果树时,不经意间留下斜茬,有的在茬上还留了小尾巴,造成茬口不易愈合。此处不但容易跑水分、接雨水、受病菌感染,而且营养不能在这里循环,最后导致茬口变硬枯死。正确的方法是:对小的斜茬,只要将剪子翻过来向上再剪一剪就可以了。对大的斜茬,要用刀削平,不能让皮层长于木质,应该让皮层紧贴木质部,留出长点,再用药剂封口,保证全面愈合。

严格封口

许多苹果园剪锯口只封顶端,不封边沿,造成流黑水并腐烂。剪锯口经过震荡和来回拉动,周边的韧皮部已经破损或有了裂纹,雨水易流入,病菌易侵入。正确的方法是:封住顶端后再封周边,将边沿裂纹用药湿润一下,这样愈合也快。发现大小锯口有裂纹就要再封口。随时查看锯口的封口,直至愈合。

保护病疤

腐烂病菌属弱寄生菌,将刮下的病皮带走烧毁深埋后,大家往往只给处理过的病疤上抹药,小的病疤治愈了,大的照样变黑腐烂。正确的方法是:用药剂消毒杀菌后,再用疤痕膏将病疤处封平,标准是不露木质部。千万不能长期用塑料纸包扎,那样会导致木质部发霉腐烂。

一般在剪平的枝干伤口处进行杀菌处理,如用75%百菌清可湿性粉剂500倍液-600倍液、5%菌毒清300倍液-400倍液等,将药液均匀地涂在伤口处。也可将石硫合剂晶体稀释20倍-30倍喷涂在伤口处。另外,在剪掉的枝干伤口上涂抹适量的凡士林,防病防冻的效果也相当好。

对于伤口较大、愈合时间较长的,可在涂抹完杀菌剂药液后,采取以下措施:(1)用塑料薄膜捆绑。一般在枝干伤口处用塑料薄膜条缠绕几圈,注意封闭严实。(2)刷混合乳剂。以松香1000克、酒精350克、炼熟的猪油150克、松节油150克为原料,先把熟猪油、松香放到锅内加热融化,随时搅拌,搅匀后熄火。待其温度降到30℃以下时,再将酒精和松节油慢慢倒入锅内,搅拌均匀。然后将混合剂用毛刷刷涂在枝干伤口处。(3)涂清漆加松节油。1000克清漆加100克-150克松节油,搅拌均匀后涂抹枝干伤口。(据陕西省果业中心)



广告

花卉、蔬菜、林果、中药材、牧草、瓜果等种子
绿化、花卉、观赏、果蔬、杂果等苗木

本报特别声明,本栏目所有刊发的广告信息,只为广大读者互通信息之用,不作为签订合同或进行交易的凭证。如需交易,请读者慎重考察和咨询,避免发生纠纷。

咨询电话:029-87031701

●扶风县老支书苗木专业合作社供应:苹果苗:鲁丽、蜜脆、土岐;樱桃苗(砧木:大青叶、马哈利、吉赛拉):俄8、美早、沙王、早大果;葡萄苗:阳光玫瑰。合作社长年提供优质苗木,种子及接穗,组织专业嫁接工人,承接嫁接业务,签订合同、保证质量。联系人:仵先生(13992757293)地址:陕西省扶风县绛帐镇南仵村